

# 守护瓦罕走廊的尖兵

○ 李康强

## 坚守

穿隧道、翻达坂。汽车从新疆喀什市出发,一路向西在中巴友谊公路上缓缓而行。

由于地处帕米尔高原,即使是五月,道路两旁的群山依然被白雪覆盖。随着海拔的升高,汽车前行的速度也慢了下来;高高的喀喇昆仑山屹立在前方,山区独特的气候瞬息万变,令人捉摸不透。

6个小时后,我们终于来到了帕米尔高原上的塔什库尔干塔吉克自治县县城。短暂休息后,再从县城出发,向着中巴国门方向驶去,经过一个大弯,汽车驶上一条砂石路,开始了颠簸。30公里后,我们顺利到达喀什边境管理支队排依克边境外派出所。这个尖兵单位多年来一直守护着瓦罕走廊这条咽喉要道边境辖区的安全。

瓦罕走廊又称阿富汗走廊,是阿富汗与中国新疆境内,呈东西走向的狭长地带,与阿富汗、巴基斯坦、塔吉克斯坦接壤,素有“鸡鸣四国之地”之称。此外,瓦罕走廊自古以来都是兵家必争之地,历史上也曾是丝绸之路的一部分。

如果说塔什库尔干塔吉克自治县是“一县通三国”,那么排依克边境外派出所所在的位置就是“一所临三国”。在派出所门口,我见到了维吾尔族警官阿吉买买提,他身材魁梧,脸色紫红,皮肤粗糙,握手时笑容里带着一丝羞涩,他已在这里工作了10个年头。简单寒暄后,阿吉买买提打开了话匣子。“我们这里气候恶劣,平均海拔在4000米左右,派出所周围的雪山终年不化,氧气含量仅占平原的48%,被称为‘生命禁区’!”阿吉买买提说,虽然军装换成了警服,但职责任务没有变,新时代移民管理警察的使命依旧神圣。

虽然环境艰苦,但排依克边境外派出所的民警们从未退缩,将维护边境安宁的重任勇敢扛在肩上。荣誉室里,“全国青年文明号”“先进基层单位”等20多个荣誉牌匾,展现了他们用奉献和担当创造的傲人业绩。

目前,派出所担负着2500平方公里边境辖区的边境管控任务。面对繁重执法执勤任务和恶劣自然环境的考验,派出所民警始终牢记心中的职责,用青春和热血守护边境的和谐稳定。

2月的一天,阿吉买买提与另外两名民警前往海拔近5200米的山口执行巡逻任务。此时的通外山口,地上是80厘米厚的积雪,天上是强烈紫外线炙烤。民警们一边巡视着边境,一边

“享受”着“冰火两重天”的滋味。巡逻任务结束后,民警裸露部位的皮肤被太阳炙烤得全部皴裂,脱了一层皮,一名民警的面部严重被灼伤,脸上黑一块、白一块,成了“大花猫”。即使这样大家也从不叫苦叫累。

和阿吉买买提一样,塔吉克族警官马依尔江也在这里工作了10个年头,因为熟悉边境线上的道道沟沟,大家叫他“活地图”。

派出所托克满苏军警民联合工作站位于沙拉克塔什达坂与托克满苏达坂的交汇处,距派出所50多公里,通往这里的道路都是崎岖的山路,驱车前往需要一个半小时,这里需要民警和护边员365天驻守。4月初,马依尔江奉命前往托克满苏军警民联合工作站站勤。马依尔江每日带领护边员对辖区通外山口开展边境踏查、实地布防工作,每日巡逻时长达8小时。

趟冰河、翻达坂,啃干粮、饮雪水成了马依尔江的工作常态,他穿梭在雪域高原上,足迹遍布派出所辖区的13个通外山口。凭着这样的工作热情,马依尔江熟悉掌握了边境辖区的第一手资料,实现了边境管控工作“无死角无盲点”。驻勤结束,马依尔江脸上已经被紫外线“烤”得通红,回到派出所后他仅仅休息几天,便又投入到

紧张的工作中。

来自江西赣州的刘磊是一名95后,2018年入警后被分配到排依克边境外派出所。尽管驻地条件很艰苦,有时连氧气都“吃不饱”,但他清楚边境辖区必须得有人守,要向老同志学习,尽快熟悉边境管理业务,争做一名合格的移民管理警察。

“高原红对于这里的民警来说是骄傲,是大家坚守高原的勋章。”派出所负责人彭明有说,在高寒缺氧的环境下工作,民警极易患上高原性心脏病、风湿性关节炎、肺气肿等疾病,胸闷、失眠、呼吸困难等症状更是如影随形。近年来,民警的住宿条件有了很大的改善,如今,床头都安装了吸氧设备,要是缺氧了随手一取就可以吸氧,组织的关怀让民警们干劲十足……

在排依克边境外派出所,有的民警常年两地分居,有的民警父母刚做手术,有的民警孩子还不满周岁……但为守好瓦罕走廊第一道关卡,他们都放下心中的牵挂,用赤胆决心和敢打必胜的意志,守护着边境地区的安宁。

走上高原,回首边疆之行,这批坚守“生命禁区”的移民管理警察,用生命守护边境,用热血铸就警魂;他们让“生命禁区”充满生机,充满力量;他们是勇士,是守护瓦罕走廊的尖兵……



落日余晖

史湛海 摄

# 北疆戍边人

○ 张亚雄

## 奉献

维护国家安全,我们能做什么?在内蒙古自治区阿拉善的广袤戈壁大漠中,有这样一群护边员,用几十年如一日守边、护边的实际行动给出了答案。

在阿拉善的西北端中蒙边境上,74岁的老人尼玛和儿子哈达布赫,作为“居边护边”堡垒户,已经守护边境49年。老人尼玛的家住在塔木素布拉克苏木最靠近边境线的恩格尔苏嘎查。不过不管多忙,尼玛老人和儿子每天放牧的时候,都不忘巡视边境线,这是他们49年来雷打不动的事。

尼玛老人的家离边境线仅十一公里,每年春秋两季总有大量外来人员涌入这一地区采挖奇石、芙蓉和锁阳。由于地理位置特殊,这里一直都是预防人畜越境和涉外事件发生的重点管控地段。她和儿子一边放牧、一边查看边境线上是否有异常情况。现在,尼玛老人和儿子巡逻的路线会在手机“居边护边堡垒户巡逻管理系统”APP上显示出来,并时时传到阿拉善边境管理支队的系统后台。每个月,尼玛老人都会把巡逻的情况反馈到塔木

素布拉克边境外派出所。

1971年,作为被派往塔木素布拉克苏木恩格尔苏嘎查的民兵,只有25岁的尼玛,成了中蒙边境线上的护边员。成为护边员后,她一边放牧、一边执勤巡逻,还带动其他边民群众积极参与守边护边。后来年龄大了,腿脚不方便了,她的儿子又接起她手中的接力棒,继续守护边境……

中蒙边境线上,像尼玛老人这样的守卫者还有很多。20世纪70年代,为了国家安全、边疆稳定,由国家统一配备部分生活设施和装备,选拔政治觉悟高、责任心强的年轻牧民群众搬迁到边境一线,成立民兵点,执行守边护边的任务。他们在艰难困苦的环境中奉献了青春年华,是保卫边疆的重要力量,也是边境地区群防群治组织中的重要组成部分,为维护边境稳定、保卫国家安全做出了积极的贡献。

“我来边境49年,现在已经适应了边境的生活。作为一名党员,党和政府信任我,让我来这里守护边境,我会在这里坚守一生。”谈起守边,尼玛老人异常深情。如今,第一批的“居边护边”堡垒户护边员都进入老年,但他们把守护国家安全的重任又传给了子女,守边的路还在继续……

# 好雪知时节

○ 李谋龙

## 思考

四月底,甘肃酒泉马鬃山的狂风招惹沙尘,连续两天两夜,呼啸的山风撞向营房楼顶的旗帜砰砰作响,沙尘暴吹乱了春天,结果是一场纷纷扬扬的落雪和春天开了个玩笑。

四月落雪不落雨,是这片广袤大地的性格特点,白茫茫混沌中,万物坠入雪海,东面初阳升起,西面半月高悬,柳又团簇似织红,抱雪如装袖粉面,红柳、黄草、白雪交相辉映,互为点缀;极目远眺叠嶂重重,没有被雪完全覆盖的突兀山岩若即若离,给白色的粉底描上了眉黛,麻雀高低纷飞,不时唧唧扑腾,黑狗把头埋在雪堆里撒欢。

四月的雪,使中蒙边境天地入画。北宋画家梁师闵的《芦汀密雪图》是北宋小景的精品之作,古画中的黑、纸、白,形成了平淡素静的留白艺术,其所描绘的景致与这场四月的雪景如出一辙,画中聚散疏密的章法在自然界演绎重现。

马鬃山赋予历史的质感,如同消雪人泥而不叹息。西汉古都的城墙饱经

岁月剥啄岿然不倒,目睹了多少场风雪;清末民初,爱国名将杨增新在明水一带设碉堡要塞,在此护疆死守,保境安民,对丝路经济的繁荣稳定功不可没,加之玄奘途经这片戈壁瀚海的传说,更印证了这里的传奇。

如今,碉堡上“知廉耻”的外墙标语和戈壁边疆的家国情怀依稀可见,新建不久的京新高速公路横亘东西,环绕遗址,古风遗韵与现代建设交响辉映,互为点缀,使人深感岁月变迁、时代发展。当下,昔日戈壁已变通途,漆成绿色的公路护栏在雪后尤为显眼,一条路,连接起古今守边人的思想共鸣、情感交融。

诸如杨增新一样的戍边人很多,他们没有华章问世,没有高论示人,戍边人内心如水却又百折不挠,守住自己内心的宁静是自律,守住边境的宁静是本分,正如这场春雪,下得淡薄自适。

落雪无痕的边境不会限制策马飞驰的遐想——守边人在国门有个不期而至的相聚,有前人走过的步履,和煦的笑容,移民管理警察的身影也未缺席,定格不变的是守边人共同的情怀。

好雪知时节,当春乃发生。随风潜入夜,润物细无声。从边防军人到移民管理警察,我们不忘使命,逐梦前行。

# “身影”见初心

○ 董丽娟

## 情怀

徐徐春风,袅袅微波,一抹暖色落入浮尘落在了国徽上,目之所及,身之所至,国门所在。八年前,迎着一样的春风,一样的朝阳,我来到了这个深爱而又向往的地方。伫立在国门之下,背后便是祖国;守卫在祖国之边,肩上是责任。

早晨,国门的“身影”被拉得老长,我们展开双臂拥抱着祖国。嘹亮的歌声,整齐的步伐,时间轴的由暗转明,空气中还夹杂着昨夜细雨泛起的土腥味。每每上岗前,望着国门的门楣,内心那份使命,担当油然而生——往昔穿身一身橄榄绿用青春守卫祖国边疆,今朝身穿国际蓝用余生捍卫祖国富强。我想不出多么华丽的辞藻去形容,唯恐亵渎国门的庄严;我又不愿用太过简单的语句去描述,只怕掩盖国门的伟大。中午,国门的“身影”重于脚下,我

们脚踏祖国边疆,满满的自豪与满足。口岸车来车往,繁忙中井然有序。国门外便是他国,站在国门内的我,每天目送着旅客出国却也不羡慕,因为我爱我的祖国。我一直努力做的是不忘初心,牢记使命,守好国门。

傍晚,国门的“身影”又逐渐拉长,夕阳用它最后一丝余晖赐我力量,我们守卫日夜的安宁。此刻,相比繁华都市夜生活开始的喧闹,口岸夜晚工作的开始却是异常寂静。春天的夜晚有些许凉爽,细微的流水声和岗哨一次次的交换证明着时间轴的转动,任何的风吹草动都会引起全神贯注的哨兵注意,这就是夜晚的口岸,之味、紧张而又意义重大。

这是我守卫国门的平凡一天,无论身着橄榄绿还是国际蓝,那份责任、担当从未改变;而在新时期,我也会始终如一,不忘初心,守好国门,努力做一名合格的移民管理警察。东方渐泛白,昼夜交替间,我抬头望向眼前的国门,又开始了平凡的一天……

## 抒怀

# “中国塔”下卫国门

○ 范海超

透过岁月的眼眸远眺  
135年前的黑夜依然让人悲恸  
马江海战烽烟滚滚  
我们却永远不知道  
浓雾深锁的一片汪洋里  
760个英灵而今魂归何方  
只有那罗星塔  
那巍巍屹立的“中国塔”  
守护着过往无声的沧桑

透过岁月的眼眸远眺  
70年前的那个早上有些别样动人  
金风送爽 鸟儿歌唱  
村里的老幼切喜上眉梢  
上学的儿童欢呼雀跃  
这万里江山终于静好无恙  
国民笑观红旗尽飞扬  
共唱国歌中国强

透过岁月的眼眸远眺  
5个月前的那个上午  
忠诚的誓言铮铮作响  
警察蓝的战袍披在了身上  
海岸线蜿蜒 与时光一样漫长  
国门之上 苍穹之下  
一个个忙碌的背影  
一幅幅感人的画面  
任煤灰吹黑了面  
让海风吹老了思念  
心系边关 无悔无怨  
只因铁血警魂从未走远

# 这抹藏青蓝

○ 赵崇宁

千万人匆匆而过  
我立定注视  
不同的人  
不同的故事  
这抹藏青蓝  
在游人的旅途中  
只是转瞬相遇  
但千万个瞬间  
已汇成我的坚守岁月  
也终将成我骄傲的人生

# 【江城子】 港珠澳大桥开通半年有感

○ 谭畅

万顷伶仃架白练,粤港澳,一线牵。湾区通达,跨海须臾间。国之重器一朝启,人流涌,车潮现。力保畅通守安全,不言苦,任在肩。半载寒暑,昼夜未停歇。同心圆梦世纪桥,再出发,谱新篇。

# 夜勤随笔

○ 刘向远

坐水望山独对月,小灯铁甲固边防。晨沐雄关万里雪,夜享小塞水潺潺。九曲幽幽连万那,一道康庄通天去。拂去尘嚣正衣冠,浩然正气天地间。



美丽中国

邓书山 摄

# 丹霞

○ 林圣敏

万丈黛蓝飞白羽,  
一湾总绿映赭峰。  
孤鸿踏浪穿云海,  
焰日东升耀险峰。

# 国门

第0018期

# 那些触动我的故事

○ 董婉清

中的“明日之星”。被他发现我在翻看笔记本后,我赶紧承认自己的不礼貌,顺便想一探究竟。小熊憨憨一笑:“都是平时随手记下的,走哪带哪,搞得破破烂烂,见笑了。”

这样的小熊,一定不止一个。这样的小熊,是我们边检队伍“一代更比一代强”的希望所系。

## 端坐的“守门员”

应勤务规范要求,入境边检执勤现场即便没有航班也需警力值守,于是边检站安排辅警全天候不间断充当“守门员”。以我原先的思维模式,总觉得辅警不算正式人员,担心他们会作风松散、工作马虎。

正值航班间隙,候检大厅空旷安静,远远看到一名辅警正襟危坐在员工通道旁,一动不动,目视前方。“八成是在神游!”我心里想。

待我走近,还没来得及掏出工作牌,通道门已经打开了,我一愣,才发现这辆辅警搭在腿上的手一直握着屏蔽门遥控器,他看我走近,立即帮我开门。“谢谢!”既是他向我表示敬意,也有自己的惭愧。

随后几次进出员工通道,我发现辅警轮换了几个,但都端坐挺直、全神贯注。他们的气场向四面八方扩散,使得来往的机场员工每每通过时也都谨慎三分、不敢随意。

其实,小到员工通道,大到边检验证台,我们每个人都是一位“守门员”,这个“门”,既代表神圣的国门,也代表内心的信仰、职责、使命。守好它,我们无愧于心,我们可以自豪地说一句:

我是国门卫士!

## 手绘的说明书

为落实从优待警措施,边检站在检查员休息室配备了咖啡机。当我满怀好奇地捣鼓这台机器时,那份特别绘制的使用指南成功吸引了我。

这张A4纸中间是咖啡机机身的完整照片,每一个按钮都标出功能简介,最右侧详细列出“第一步”“第二步”“第三步”使用步骤,彩笔画线,素描画图,简明易懂。看得出来,为了让咖啡机人人会用、物尽其用,绘制这份指南的后勤岗位民警真是走心了。

很多检查员以前并没有喝咖啡、喝茶的习惯,但是随着口岸扩大开放,红眼航班越来越多,检查员的工作强度持续增加,尤其在早9点、晚12点左右,“困神”总会如期而至,要想战胜“困神”,光靠意志力还不够,这时候就需要一杯咖啡或奶茶来“续航”。因为长期作息颠倒,很多检查员的眼睛布满血丝,还好有许多类似于咖啡机使用指南的贴心提示,让人心头一热。

有理由相信,通过一代又一代人的共同努力,基层民警负重前行的同时,也能快乐前行。

